

浙江：省属国企齐聚宁波 打造省地合作标杆

■ 祝之君 梁黎

浙江省国资运营公司、物产中大集团、省建设集团、省机电集团、省国贸集团、省旅投集团、杭钢集团、巨化集团、省能源集团、省交通集团、省农发集团、省机场集团、省海港集团、省二轻集团、安邦护卫集团、浙大控股集团、省自然资源集团、浙江农商联合银行、省财务开发公司、省担保集团、省金控公司、浙商银行、省文投集团、财通证券、省出版联合集团……近日，25家浙江省属企业主要负责人齐聚宁波，参加浙江省属国资国企与宁波市合作洽谈会。

会议围绕贯彻落实习近平总书记考察浙江重要讲话精神、全省“新春第一会”部署要求，携手推动国家和浙江省重大战略落地，推动省地合作发展在更广领域、更高能级开新花结硕果，更好地服务经济社会发展大局。浙江省委常委、宁波市委书记彭佳学，浙江省国资委党委书记、主任董贵波出席会议并讲话，宁波市委常委、常务副市长赵海滨主持会议，市委常委、秘书长奚明，副市长金珊，市政协副主席张世方，浙江省国资委党委委员、副主任董正泉出席会议。

彭佳学代表宁波市四套班子，向浙江省属国资国企多年来对宁波现代化建设的重视关心支持表示感谢。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神，围绕省委推进三个“一号工程”、打造“三支队伍”的总体布局，坚持大局所需、宁波所盼、省企所能有机统一，紧密协同联动、深化共赢合作，携手开创高质量发展新局面，聚力扛起“勇当先行者、谱写新篇章”新定位新使命。

彭佳学指出，省属国资国企齐聚宁波对接合作，充分彰显了紧扣中心的站位格局、勇挑大梁的使命担当、奔跑跃进的标兵姿态，为宁波党员干部树立了很好的榜样。此次双方深化合作，是聚焦高质量发展首要任务，落实中央和省委关于“经济大省真正挑起大梁”、发展壮大新质生产力等重大部署的扎实行动，必将有力助推宁波锻造硬核实力，更好地服务“国之大者”、支撑“省之要事”。当前，宁波全市上下正锚定“勇当先行者、谱写新篇章”新定位新使命，积极争创共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板，希望省属国资国企在

培育新质生产力、塑造发展新优势，推动共同富裕示范先行，推进首创性改革、引领性开放，打造精彩呈现中华民族现代文明的城市样本等方面给予宁波更大支持，进一步推动业务板块向宁波拓展、产业链条向宁波延伸，与宁波一起唱响中国经济光明论、携手擦亮“浙江之窗”。

董贵波介绍了浙江省国资国企总体情况和省属企业在宁波投资情况，并代表省国资委感谢宁波市委、市政府对省属企业改革发展的大力支持和优质服务。他指出，宁波以“全链条、全天候、全过程”的政务服务新生态，为省属企业提供了多方面集成服务、创造了投资发展良好条件，是省属企业落实重大战略、实施重大项目、推进投资发展的重要阵地。双方要开启合作共赢新篇章，达成更多标志性成果，实现高质量发展。

董贵波指出，省属企业要一以贯之，在落实重大战略重要部署上走前列、作表率，增强核心功能、提高核心竞争力，更好地服务重大战略实施和地方经济社会发展。要高位推进、高效落实，抢抓机遇加快发展，以战略眼光、战略思维，敏锐捕捉、紧抓用好在宁波投资发展的

重要机遇，赋能助力“经济大市勇挑大梁”，努力实现跨越式发展。要放眼未来、创新制胜，强化功能担当使命，依托宁波在人才、创新、技术等方面优势，推动企业创新体系建设持续加强、高质量创新成果加快产出、人才发展生态持续优化，为做强做优做大功能作用发挥提供坚强保障。要项目为王、融合为要，携手共进合作共赢，紧扣自身功能定位、优势产业和主要投资领域，因地制宜、以点带面、省地联动抓项目，努力跑出项目建设“加速度”，加快打造一批省地合作标杆，助力宁波“争一流、创样板、谱新篇”。

宁波市政府与财通证券、浙江省国资运营公司与宁波通商集团、浙江省建设集团与宁波城投集团和镇海区政府、浙江省旅投集团与余姚市政府、浙江省机场集团与宁波农商发展集团、浙江省海港集团与宁波开投集团、浙江省金控公司与宁波金投控股……会议现场，浙江省属企业和宁波相关单位签约了7个战略合作框架协议、9个合作项目，涉及先进制造业集群培育、服务业高质量发展、国资运营改革、世界一流强港建设、城

市开发建设、重大项目战略投资、民生保障和养老服务等方面。

据介绍，2023年，宁波地区生产总值1646万亿元，居全国城市第12位；财政总收入33841亿元，居全国第8位；工业增加值6770亿元，居全国第6位；外贸自营进出口额128万亿元，居全国第5位；制造业单项冠军数量始终保持全国第1位；采购经理指数（PMI）持续保持在50%以上。

2024年，宁波市将推动“双招双引”联动发力，在重大项目招引、产业链精准招商、加快项目落地转化上实现突破，组建招商基金，做大资本招商规模，高质量开展境内外“宁波周”等系列活动，力争引进内资2200亿元以上，实际利用外资50亿美元以上，新增世界500强项目10个以上。

当前，宁波市已集聚了浙江自贸试验区宁波片区、前湾新区、甬江科创区、宁波高新区等一批高能级平台，将进一步做强数字产业、绿色石化、高端装备、新型功能材料、新能源、关键基础件等新兴和未来产业，因地制宜发展新质生产力。E

宁夏国资国企系统四措并举 助推一季度“开门红”

今年以来，宁夏国资委聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，以“开年就开跑”“起步即冲刺”的劲头，牢牢掌握第一季度经济发展主动权，全力以赴拼经济、搞建设，确保实现一季度“开门红”，为实现全年目标任务打牢基础。2024年2月，全区国资部门监管和统计资产企业实现营业收入207.31亿元、利润14.25亿元、已交税费34.2亿元，完成劳动生产总值100.18亿元。

及时安排部署，建立工作机制。印发《关于高质量做好一季度国有资产经营工作全力实现“开门红”的通知》，召开专题会议对做好第一季度“开门红”工作进行安排部署。结合深化新一轮国企改革提升行动，落实领导包抓、清单管理、专班服务、挂牌督办等工作机制，围绕主体培育、助企纾困、金融服务、要素保障、安全生产、党建和党风廉政建设等内容，推动服务优化再升级，全方位推动企业高质量发展。建立周调度和月调度工作机制，对企业改革发展中存在的突出问题，及时进行调度，帮助解决困难，加大“晾晒评比”力度，确保发展跑出“加速度”。

确定年度目标，强化运营调度。及时召开国资监管工作会议，制定年度国资国企发展改革监管工作要点，围绕“一利稳定增长，五率持续优化”科学合理确定年度经营目标，分户分解落实区属监管企业奋斗目标，确保一季度主要指标实现正增长。督促建筑、能源、交通运输行业企业积极推进复工复产、巩固市场保有率，指导农垦、旅游等企业，抓住假期消费旺季契机，深入挖掘消费热点和增长点，巩固扩大市场份额。宁夏建投集团加快建筑施工板块恢复生产，环保板块收入实现零突破。宁夏交投集团全面完成全区小客车收费标准调整工作，持续优化完善新一轮差异化收费政策，试点推行高速公路会员积分制，实现高速公路流量效益持续增长。宁夏旅投集团贺兰山森林公园春节期间推出“我在贺兰山上过大年”春节特别活动，上榜热门景区前五名。

（文章来源：宁夏国资委）



抓实改革创新，激发内生动能。召开全区国有企业改革深化提升行动工作暨企业负责人视频会议，按照分类改革、“一企一策”要求，对深化国资国企改革进行系统安排部署，对区属国有企业和各市改革方案逐一审核，加大改革统筹推进力度，抓紧抓实各项重点改革任务。针对专项行动中确定的231项重点工作以及今年重点实施的109项工作任务，细化任务分工台账，实行月调度、季通报、半年小结、年终考评工作组织推进机制，及时掌握改革进度，定期通报进展情况，力争今年底完成70%以上主体任务的总体要求，为明年圆满完成收官打下坚实基础。

推动量质齐升，提升经营质效。扎实开展深化压减亏损专项行动，梳理汇总监管企业2021年至2023年亏损情况，有针对性地制定解决办法，确保压减亏损工作取得实际成效。扎实开展对标一流企业价值创造、对标一流管理提升等专项行动，积极考察借鉴区内外先进管理经验和内控管理制度，健全“六有”内控机制，推进全产业链、全价值链加强精益化运营管理、降本节支。举办闽宁协作数字经济重点项目签约仪式，积极指导数字宁夏公司对标福建大数据集团，查找短板不足，借鉴先进经验，促进数字宁夏不断发展壮大。宁夏国运围绕市场开拓、业务开展和经营生产活动，扎实开展成本管控对标对表精细化管理，细化、优化成本分类，保障刚性支出、全面压减无效支出、严格杜绝无效支出，以“精算、细管、严控”和“无预算不支出原则”保障压降目标实现。E

（文章来源：宁夏国资委）

湖北农发集团全力奋战“开门红”

■ 骆晓飞 解统强

2024年，湖北农发集团抢抓销售旺季，早谋快干、多点发力，切实保障粮食安全和重要农产品供给。截至2024年2月底，实现营业收入6065亿元，同比增长51.2%，为全年工作开好局、起好步奠定坚实基础。

团结一致“战冰雪”。春节前夕，恰逢湖北省出现大范围低温雨雪冰冻天气，给交通运输、群众生产生活等带来不利影响。湖北水产集团仙桃黄鳝种苗繁育项目受低温雨雪冰冻天气影响，基地内种苗培育池、薄膜大棚、繁育车间均受到不同程度的影响。湖北农发集团第一时间组建工作专班，连续加班加点，拆除基地600亩鱼池天网、电网，修复受损鱼苗网箱7800个，加装鱼池排水系统，最大限度挽回经济损失，保障黄鳝种苗繁育项目顺利建设投产。湖北盐业集团夯实渠道基础，拓展增量客户，开展商超促销，盐、糖供应充足、价格稳定，销售食盐35325吨、白糖4517吨。湖北水产集团聚焦黄鳝产业，培育新增长点，销售黄鳝15213斤，供应有机花鲢10万余斤。农发鲜食科技专注鲜食研发、生产和销售，2个中央厨房开足马力，供应鲜食产品60万份、团餐类产品15万份。

把牢稳粮保种“定盘星”。

湖北省粮油集团供应稻谷260万吨、玉米11.20

万吨、小麦244万吨、油脂1423万吨，水产品125569吨。省储备粮油有序开展

粮食轮换、省级储备小麦挂牌成交368

万吨、出库8000余吨，全力保障市场原

粮不断供、不脱销。湖北乡投集团建立

五个万亩农场种植基地，流转土地6.4万

亩、种植4.1万亩，在随县开展冬播农资

库融雪盐超过25万吨。

民生保供“不间断”。湖北农发集团旗下省粮油集团做好供需精准对接，投放市场包装类粮油产品及农副产品400余款，满足老百姓“米袋子”“油瓶子”。省粮油进出口集团产品在中百超市全线铺开，面向市场供应豆油46471吨、禽蛋6708吨、肉类11617吨、河海鲜953吨。湖北盐业集团夯实渠道基础，拓展增量客户，开展商超促销，盐、糖供应充足、价格稳定，销售食盐35325吨、白糖4517吨。湖北水产集团聚焦黄鳝产业，培育新增长点，销售黄鳝15213斤，供应有机花鲢10万余斤。农发鲜食科技专注鲜食研发、生产和销售，2个中央厨房开足马力，供应鲜食产品60万份、团餐类产品15万份。

把牢稳粮保种“定盘星”。

湖北省粮油集团供应稻谷260万吨、玉米11.20

万吨、小麦244万吨、油脂1423万吨，水产品125569吨。省储备粮油有序开展

粮食轮换、省级储备小麦挂牌成交368

万吨、出库8000余吨，全力保障市场原

粮不断供、不脱销。湖北乡投集团建立

五个万亩农场种植基地，流转土地6.4万

亩、种植4.1万亩，在随县开展冬播农资

产品集配集采集供，保证农事服务不掉链。湖北农发种业销售春性油菜种子66万斤，精选芝麻种子227万斤，落实南繁基地的小麦、油菜田间管理工作，确保开春农业生产不断档。

品牌营销“开新彩”。湖北农发集团各类优质农产品集中亮相节日市场和特色营销活动。省粮油集团、农发实业集团、农发畜牧集团等电商团队助力农副产品跃“农”门，将各类特色食品纷纷摆上老百姓的餐桌。

拧紧安全生产“责任阀”。按照全国、全省安全生产电视电话会议统一部署，湖北农发集团党委高度重视、迅速行动，2月21日，该集团召开2024年工作大会暨党建、党风廉政、法治、平安建设工作会议，会上与各子公司主要负责人签订《2024年度安全生产责任书》。各子公司成立安全生产工作专班，开展“百日会战行动”，全力推动安全生产态势平稳向好。

2024年湖北农发集团首战告捷，开局良好。下一步，集团上下将继续保持冲刺状态，抢抓每一秒，抓好每一环，走实每一步，力争带动全年“满堂彩”。E

（文章来源：湖北省国资委）

山东重工前两个月产品出口创历史最好水平

刚刚过去的2023年，山东重工旗下中国重汽集团全年实现营业收入1731亿元，较2022年增长44%，利润总额75亿元，同比增长191%，工业增加值191亿元，同比增长42%，整车整机销量335万辆，同比增长36%，连续两年问鼎中国重卡销售第一名。其中，海外市场产品出口为中国重汽迈向行业第一作出了突出贡献。2023年，中国重汽全年实现重卡出口13万辆，同比增长47%，实现出口收入429亿元，同比增长55%，创造了历史最好纪录，始终占据中国重卡行业出口的半壁江山，成为全球单一品牌重卡销量第一。

今年1—2月份，中国重汽重卡出口再创新高，分别达到1.3万辆、1.4万辆，连续刷新自己保持的国内单月重卡出口纪录。

据了解，中国重汽通过不断加大研发投入，已建立起完善的“正向研发”流程，产品与技术持续领先，高端重卡出口占比逐年提升。数据显示，2023年，中国重汽高端产品出口销量突破41万辆，同比增长超过300%，中国重汽已经成为中国商用车毫无争议的海外第一品牌，成为中国商用车进军海外中高端市场的先行者，全面吹响了与国际一流品牌正面竞争的号角。

中国重汽国际市场的发力突破，主要得益于山东重工与中国重汽重组5年来一系列改革创新举措。三项制度改革、主辅分离改革、营销体制改革、自主正向研发、全系列商用车全球化布局，让中国重汽产品竞争力加速迈向世界一流，拥有了比同行更强的抗周期能力。截至目前，中国重汽在全球90多个国家发展各级经销商网点约300家，在全球110多个国家建立了近600个服务网点和配件网点，助力全球各地的物流体系建设，在全球擦亮了中国重汽品牌，向全世界展示出中国品牌的强大实力。E

（文章来源：山东省国资委）